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A szabadelvűpárt tagjait 
/; hó 24-én vasárnap d. e. 
tél 11 órakor a Bika szál­
loda dísztermében tartan­
dó közgyűlésre tisztelettel 

meghívja az
Elnökség.

Az ni párt kiáltványa.
— jan. 21.

A városunkban szervezkedő 
Banffy-párt, vezérének e hónap 31 én 
megtartandó zászlóbontása alkalmá­
ból kiáltványt bocsájtott ki.

Minthogy ez a kiáltvány a pro­
gram-beszéd meghallgatására való 
meghíváson kívül egy egész pro­
gram tervezetet foglal magában, a 
mely program alapvető tételeinek 
körvonalozásában igen alkalmas arra, 
hogy a teljesen azonos alapon álló sza- 
badelvüpártkebeléből toborozzon híve­
ket, nem hagyhatjuk szó nélkül an­
nak túlzásait és jóhiszemű falsumait, 
melyek a hangzatos jelszavak után 
indulni hajlandó tömegekre minden­
esetre hatást gyakorolni képesek.

A kiáltvány azt állítja, hogy az 
uj párt a ()7-iki közjogi kiegyezés 
alapján áll ; s mintegy megkülüm- 
böztetésül a szabadelvű párttól, azzal 
huzza meg az elválasztó vonalat, i 
hogy — de ezt a nemzeti jogok 
kiaknázatlan kinesbányájának tekin­
tik. — Íme a legelső falsum! Hát 
az országos szabadelvüpárt minek 
tekinti a kiegyezést ? Talán a nem­
zeti jogok koporsójának ? Oh nem! 
Adjuk meg Uraim egymásnak a kellő 
tiszteletet, ismerjük el egymás ha- 
zafiságát, higyjék el, hogy mi is va- ' 
gyünk olyan hazafiak, mint önök ! 
igenis áll az elvitathatlanul, hogy a 
szabadelvüpárt az a párt. amely a j 
függetlenségi pár évtizedes tárna- | 
dásaival szemben állandóan hirdette 
azt, hogy a kiegyezés alapján és 
annak szellemében az ország Jogvi­
tái isabb érdekei, államiságunk, nem­

zeti voltunk a maguk teljességében 
íennállanak és megőriztetnek, hir­
dette nyíltan hogy az ott letett jo­
gok a nemzetnek olyan jogosítvá­
nyai, amelyekből az állami függet­
lenség épületét felépiteoi az adott 
körülmények felhasználásával lehet. 
Hirdette mindezeket hittel, lelkese­
déssel és a felelősség érzetével. Itt 
van a kiugró pont Uraim ! Már Deák 
Ferenc azon célzattal alkotta meg a 
kiegyezést, hogy az a jogfejlesztésre 
alap legyen. A szabadelvüpárt immár 
negyedik évtizede teljesíti hü sáfár­
ként kötelességét, mint gouverne- 
mentális pá t az összes fennforgó 
és feltorlódó akadályok dacára las­
san, lépésről lépésre fejleszti a ki­
egyezésben letett alapokat, de a 
legélesebb ellenzéki támadások sú­
lya alatt sem engedte magát olyan 
szélsőségi álláspontra ragadtatni hon­
nan ezen lassú, fokozatos, de biztos 
haladás veszélyeztetve volna ; a 
szabadelvüpárt ezen tartózkodó ál­
láspontjának köszönhetjük eddigi ha­
ladásunkat nemcsak, hanem még a 
kiegyezés s abban lerakott jogcí­
meink renntartását is. Könnyű az 
Uraknak ellenzéki és felelőtlen ál­
lásból pereátot kiáltani a szabad­
éi vüpártra s szemére hányni, hogy 
nem eléggé vitre elure a nemzet 
ügyét, könnyű önöknek türelmetlen­
ségüket hazafias hévvel megindo­
kolni, elüsmerem, hogy pártáiakitási 
célzatukat sikerrel kecsegteti, mert 
hisz a nagy többség könnyen megy 
a hangzatos jelszavak után, de vád­
juknak jogosságát nem ismerhetem 
el, nem pedig legkevésbbé az urak 
részéről, akiknek vezére volt az 
egyedüli, ki hatalmi érdekből a 
nemzet sarkalatos jogait téladni, 
a nemzet legvitálisabb gazdasági 
érdekét feláldozni hajlandó volt. 
Beszél a kiáltvány külképviseletünk­
ben és hadseregünkben fennálló 
szégyenteljes állapotokról. — Ezzel 
szemben elég volna utalnom arra, 
hogy ime a több mint egy év óta 
húzódó harc e terén semmi ered­

ményt felmutatni nem tud, ami már 
magában véve elég igazolása volna 
annak a tartózkodó szempontnak, 
melylyel a szabadelvüpárt ezen kér­
dést kezelte és lépésről lépésre fej­
lesztette, de épen ebből az ötletből 
kifolyólag akarok rámutatni arra a 
káros hatásra, melyet ezen uj párt 
megalakulása parlamenti viszonya­
inkra kifejteni fog.

Semmi oly káros nem lehetett 
alkotmányunk alapjaira nézve, mint 
az obstrukció, mely a parlamentáris 
alapelv fej etet ej éré állításával egyes 
kissebbségi programpontok megvaló­
sítása érdekében a parlamenti erő­
szakot. rendszeresitotte. Megérezte 
ennek az áldatlan akciónak káros 
hatását nemcsak gazdasági életünk, 
hanem a polgárság lelkében lakozó 
s az álladalom legbiztosabb tám­
pontját képező azon érzés is, melyet 
alkotmánytiszteletnek nevezzünk. S 
mi történik ? Egy uj párt alakul 
azon nyíltan hirdetett célzattal, hogy 
ezen most teljesedésbe nem mehe­
tett aspirációk érdekűben fog küz­
deni. Ha Ígérete őszinte, ha abban 

j a hitben alakul a párt, hogy a par- 
! lamenti eddigi ellenzék kezében 

ezen aspirálókat biztonságban nem 
látja, mondom, ha azon tudat al­
kotja pártképzési alapjukat, hogy túl 
menjenek az ellenzék eddigi maga­
tartásán, akkor el lehetünk rá ké­
szülve, hogy a parlamentben a mos­
taninál még nagyobb harcok fognak 
dúlni, hogy az obstrukció állandó­
sulni fog. Legjobb esetben is már 
maga ezen párta!akitás ténye nagy 
segítése a most folyó obstrukciónak 
is, mert hiszen ugyanazon célokért 
küzd az obstrukció, mint amit az uj 
párt programja magában foglal. Í3 
ki volna az a botor ember, ki en­
nek az obstrukciónak minden viszo­
nyainkra káros voltát be nem látná. 
Ha pedig ígérete nem ezen felfogás­
körben mozog, akkor magyarázza 
meg nekem valaki, hogy << i a kü- 
lömbség a kettünk felfogása között. 
Hiszen a szabadelvüpárt is ezen cé-
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lókért küzd, de küzdelmében kerüli 
azokat a túlzásokat, melyek a kér­
déseknek időszerűtlen előrántásá- 
val azok megvalósítását is proble­
matikussá teszik.

Teljesen erőtlenül hangzik te­
hát a programnak a közgazdasági­
lag önálló, vagyonilag megerősödött 
gazdag Magyarországról szólő része. 
A jelen és ehez hasonló állapotok 
nemhogy erősítenék, hanem teljesen 
enerválják, közgazdaságilag és tár­
sadalmilag tönkre teszik az országot. 
Ha tehát valaki arról beszél, hogy 
magyarországot gazdaságilag erőssé 
s végcélként önállóvá kell tenni, 
annak a közjogi harcot, mely annyi 
évtizedek tanulsága szerint gazda­
sági elerőtlenkedésünkre vezet — 
lansirozni, támogatni vagy szítani 
nem lehet. Rég megállapított igaz­
ság, hogy csak egy gazdaságilag és 
társadalmilag kousolidált nemzet ké­
pes állami függetlenségét kivívni, 
vagy meglevő függetlenségét meg­
őrizni. ha tehát annak tudatára éb­
redünk, hogy nemzetünk gazdasági­
lag fejletlen és gyenge, akkor hig­
gadt és céltudatos megfontolás után 
nem a gazdaságilag még jobban 
tönkre tevő közjogi harcot kell hir­
detnünk, hanem szorgalmas, fáradhat- 
lan és nemzeti szinti babérokat bi­
zony nem termő munkával, nemzeti 
czél-udatos munkával kdll megsze­
reznünk közjogi harcaink megindítá­
sához nélkülözhetlen előfeltételünk, 
a gazdasági erő és konsolidáltság 
oly szomorúan nélkülözött valósá­
gát. Itt rejlik az uj párt program in­
jának sarkalatos tévedése. A köz­
jogi függetlenités és a gazdasági 
erősítés egymással okozati összefüg­
gésben álló olyan tendentiák, melyek 
a természeti törvény szükségességé­
vel kívánják meg az egymásután 
betartását, mindkettő olyan termé­
szeti szükségessége egy nemzetnek, 
melyek nélkül nem élhet, de ame­
lyek nem hangzatos jelszavaknak 
s Isten tudja miféle jogokra és mél­
tányosságra hivatkozásnak gyümöl­
csei, hanem eredményei egy hosszú 
fáradhattan nemzeti munkának.

A szabadelvüséget és királyhü- 
séget is említi a kiáltvány, mint az 
l’j Párt sarkalatos alaptételét. A 
liberálismus nem cégérünk, hanem 
lényegünk. Ismét kérdezhetném, hogy 
mit tart az Uj Párt liberalismusnak, 
talán a Bánffy Dezső személyében 
inkarnált kormányzati erőszakot és 
velünk egy politikai nemzetet ké­
pező nemzetiségeinkkel szemben ta­
núsítandó türelmetlenséget-e ? avagy 
az országos szabadelvüpárt irányza­
tával ellenkező valami más liberá­
lis irányt, talán épen a radikaliz­
must ? De ezen hiába vitáznánk, a 
ki a mi szabadéivüpártunk liberális 
irányzatát csak cégérnek tartja, aki 
avval a szabadelvüség tekintetéből

nincs megelégedve, avval a szabad­
elvüség mivoltáról akadémikus vitát 
nem kezdhetek, mert egymás meg­
győződésére kilátás nincs. Annál job­
ban feihivja a figyelmet az Uj Párt 
királyhüségről szóló program része.

A nemzet és királya közötti 
öszhangból indul ki a kiáltvány s 
beszél újabban lábrakapott liyper- 
loyalitásról, mely a Felség iuformá- 
tiója terén érezteti káros hatását. 
Megjegyezni kívánom itt, hogy a 
szabadelvüpárt az ezen kérdéssel 
összefüggő doldog feszegetését be­
érvén elvi kijelentésekkel, más 
időkre halasztotta s kiemelem, hogy 
a függetlenségi-párt egy évi hiába 
való harc után ugyanezt cselekedte.

Mindkét nagy párt cselekedte 
pedig ezt azon tudattól vezéreltetve 
hogy a nemzetnek a közös ügyekre 
vonatkozó ezen aspirálóinak teljesí­
tése oly legyőzlietlen akadályokba 
ütközött, melyek az értük vívott 
harc sikertelenségén kívül más ká­
rokkal is jártak. — Ezen hosszú 
harc három kormányválsággal járt, 
melyeknek folyama alatt a Felség- 
ellenzéki politikusokat s olyanokat 
is kihallgatott, kik ezen aspirálók­
nak legpronons irogsattabb hívei vol­
tak, téves tehát a kiáltványnak ezen 
része is. mert ha mindezek nem 
történtek volna is. még akkor is 
elképzelhetlen, hogy a korona egy 
teljes esztendeig tartó parlamenti 
harc céljáról, indítékairól egyenes 
és őszinte felvilágosítást ne szerzett 
volna magának.

Szándékosan hagytam utoljára 
a kiáltvány szerintem leglényegesebb 
mert a szabadelvű párt program­
jától eltérő részét, az önálló vám­
területet.

Az országos szabadelvüpárt 
ezen kérdést nyílt kérdésnek hagyta 
azon bölcs hiedelemtől vezéreltetvén 
hogy miután ezen kérdés máról hol­
napra meg nem oldható, s miután 
jöhet olyan helyzet, melyben a vi­
szonyok hirtelen alakulása következ­
tében kellemetlenül feszélyezni a 
p ,rtot egy elöleges programúi nyi­
latkozat, jobb ha ezen kellően meg 
nem érett kérdésben a vélemények 
kifornak. — Az Uj Párt kiáltványa 
az önálló vámterület mellett érveket 
nem hoz föl, meg kel tehát várnunk 
ebben a kérdésben a vezér nyilat­
kozatait, ki bizonyára vesz magának 
annyi fáradtságot, hogy ebben a ion- 
tos kérdésben a súlyos aggodalma­
kat eloszlató olyan statisztika döntő 
bizonyítékokat sorol fel. melyek al­
kalmasak a meggyőzésre, s azon 
kézen fekvő hiedelem eloszlatására 
bogy ez is csak a mindenképeni 
pártái akitás csalogató jelszavaiból 
való.

Midőn igy nem tudom felfedezni 
azokat a sarkalatos programbeli 

! különít),s-égeket, melyek egy uj el­

lenzéki párt megalakításánál minden 
esetre markánsan kellene, hogy ki­
domborodjanak, teljesen nyugodt 
vagyok az iránt is, hogy városunk 
józan szabadelvű gondolkozást! pol­
gársága nem fog beugorni egy -rnugy 
is zavaros viszonyainkat még zava­
rosabbá tenni hivatott uj po itikai 
párt hangzatos jelszavainak s ren- 
dithetlenül kitart a szabadelvüpárt 
mellett, amelynek most sajnos, in­
kább, mint valaha volna szüksége a 
polgárság im ozáns támogatására, 
hogy nemzet fenntartó nagy mun­
káját a hazafias hevétől elragadott 
kissebbség alkotmányromboló mun­
kájával szemben teljesíthesse.

Én meghajlok az urak ideális 
musa előtt, elösmerem szándékaik 
tisztaságát, tendentiájuk nemességét, 
de épen mozgalmuk időszerütle Bé­
gét és ez dőszerinti céltalanságát 
vitatván, — kötelességemnek tar­
tottam ezen sorok megírását a sza­
badelvüpárt szempontjából, mely leg­
jobban van fenyegetve az által, 
hogy programjának félremagyará­
zásával választó közönsége elliódit- 
tatik.

Usak azt jegyzem m g meg, 
hogy nem lehetett célom e y hírlapi 
cikk keretében a programúi egyes 

! pontjainak megcáfolása, csak arra 
I akartam nagy általánosságban rá 
j mutatni, hogy az milyen ellenmon- 
I dásókat és bár magyar fülnek jó!
I eső, de végelemzés en csak liang- 
! zatos jelszavaknak bizonyuló állít - 
! sokat tartalmaz.
' Br. Vattay 6a bor.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése.—
Budapest, jan. 20.

A mai ülésre Rakovszky István 
felszólalását várják, ami annyiban jelen­
tőségteljes, hogy most már a néppárti 
Haudegen is beleáll az obstrukcióba. Az 
első nyílt lépése ez a néppártnak az 
obstruíció óta. De amig nemzeti célokról 
volt szó Rakovszkyak halgattak. Ma 
amikor egy liberális minisztérium lehe­
tetlenné tételét remélik, nyíltan obstru­
álnak.

Azaz, hogy még mindig nem nyíl­
tan. Csak úgy, hogy lefelé úgy lássák, 
fölfelé pedig sehugyse lássák.

Az ülést Percei Dezső vezeti. A 
jegyzőkönyv íöluivasasa és hitelesítése 
után, beterjesztik az irományokat. Bemu­
tatják Bedőházy -János levelét, melyben 
lemond a közoktatásügyi bizottságban 
elfoglalt állásáról.

Belicska Béni előadó : Bemutatja az 
igazoló választmány jelentését. Katona 
Mór, Sándor János és Károlyi György 
gróf mandátumait a bizottság megvizs­
gálta s azokat a kérvényezésre fon tartott 
idő tekintetbe vételével, igazolt képvise­
lőknek jelenti ki.

Elnök : Az igazolt képviselőket be­
sorozza osztályokba. Az interpellációkra 
a Ház fél háromkor tér át.



Ssederkényi Nándor : Kéri, hogy fél 
két érakor interpelláljanak.

Efnnk: Nem teljesítheti, azt a
kérést.Kovács Pál: Szintén kéri a két órás
interpellációt.

A Ház többsége eldönti, hogy az 
interpellációkra két órakor térnek át.

Az ujoncmegajánlás.
Rakevszky István : Ma már nem a 

katonai javaslatok fölött, hanem a hat­
vanhetes kiegyezés krízise fölött folyik 
a vita. E krízis indító okai a független­
ségi párt követelményei voltak. A füg­
getlenségi párt minden vonalon harcot 
indított a kiegyezés ellen. A néppárt 
ebben a haraban nem vett részt, hanem 
arra szorítkozott, hogy a katonai terhek 
emelése ellen szállt síkra mindaddig, mig 
az ujonclétszám tölemeléséről szóló tör­
vényjavaslatot Khuen-Héderváry Károly 
vissza nem vonta. Ez volt a néppárt po­
litikája ebben a harcban. Evvel szembe 
helyezi a szónok a szabadelvü-párt poli­
tikáját s ismert temperamentumával ma­
gyarázza a szabudelvüpárt állítólagos 
következetlenségeit. Majd áttér beszéde 
mlajdonkópeni tárgyára, Pittreich közös 
hadügyminiszter beszédére, amely véle­
ménye szerint nem katonai, hanem erő­
sen közjogi természetű volt. Vádolja 
Pittreihot avval, hogy a delegációban ! 
elhangzott alkotmánysértő kijelentésekkel ! 
szemben nem védelmezte meg Magyar- 1 
országot. Ezután áttér a szónok annak ! 
ismerterésére, hogy a néppárt milyen 
álláspontot foglal el az obstrukció kérdé­
sében. A közjogi függő kérdéseknek, az 
Ausztriával való vissonynak tisztázódnia 
kell. Apponyi azt mondta, hogy fiat lux. 
Ez a fiat leux most az ő jelszava is. 
Föl kell deríteni minden félreértést, mely 
a közjogi tévedések terén van. Ehhez ! 
pedig első sorban a Tisza kormány pusz- ■ 
tulása szükséges. A helyzet kulcsa az | 
ellenzék kezében van s ezt szóló nem i 
adja ki a kezéből. Kijelenti, hogy az j 
obstrukciót folytatni fogja mindaddig, | 
mig a kormány bukásával a közjogi hely­
zet föl nem derittetik. Végül éles táma­
dást intéz az a függetlenségi párt ellen. ; 
amely cserben hagyta a nemzet ügyét. : 
(Nagy zaj. Éiénk ellentmondás a balol- | 
dalon.) I

Haas Ivor : Cserben hagytatok 1 Le­
szerel eleit 1 (Nagy zaj.)

Hakovszky István : Azzal végzi fel- j 
szólalasát, hogy ernyedetleuüi fogja foly- I 
látni a harcot.

A napirend második szónoka : Mol­
nár Jenő, aki természetesen a javaslat 
ellen beszél, általános részvétlenség 
mellett.

Végül tiz perc szünetet kór.
Szünet után :
Kovács Pál a villamos állóhelyek ; 

Sabányi pedig a póttartalékosok haza- 
boci! áj tása ügyében interpelláltak, választ 
azonban nem kaptak.

Ezzel a képviselőház ülése vé­
get ért,

A főrendiház ülése.
— jau. 20.

A főrendiház ma délelőtt tizenegy 
érakor, Csáky Albin gróf elnöklete alatt 
rövid ülést tartott, melyen tt kormány 
részéről megjelentek ; gróf Tisza István, 
“«lián Béla, Berzeviczy Albert, Lukács 
László és Cseh Ervin.

E nők : Meleg részvéttel emlékezik 
meg a Józset főherceg családját ért sú­
lyos veszteségen s indítványozza, hogy 
a főrendiház fejezze ki részvété', ő fen­
ségének.
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A Ház egyhangúlag hozzájárul az 
elnök indítványához.

Az elnök ezután C'hoter Rudolf 
grolot. Rimóly Károly püspököt, paren- 
tálju el, majd jelenti, hogy a névsorba 
fölvették Teleki Józsefet, Kozner Ervint, 
Beöthy Zsoltot és Hatvány Deutsch 
Sándort.

Napirend után a tisztviselők fizetés 
pótlékáról szóló javaslat tárgyalása volt, 
melyhez Zichy Nándor szólt. A javasla­
tot nem tartja kifogástalannak, de azért 
elfogadja. Tisza István gróf védelmezte 
javaslatát Zichyvel szemben, mely után 
a Ház egyhangúlag elfogadta a javas­
latot. Evvel az ülés véget ért.

mimKm

A város építési bizottsági ülése.
— jan. 21.

A városi építési bizottság Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt tegnap 
délután 3—6-ig a városháza kistanács­
termében ülést tartott.

Az ülésen elnöklő főispánon kivül 
jelen voltak még : Kovács József polgár- 
mester, Dobiecky Sándor, Kardoss László, 
Eritz Ernő, Latinovics kir, főmérnök, 
Kiss Albert, Aczél Géza, Korner Adolf, 
Roncsik Lajos bizottsági tagok, és Haty 
Kálmán mérnök a bizottság jegyzője.

Előterjesztetett a városháza nagy 
tanácstermének kibővítési ügye.

A bizottság megbízza a főmérnöki 
hivatalt, hogy a tanácsterem kibővítésé­
nek céljából, mielőtt ez ügyben véglege­
sen nyilatkozhatnának. Készítsen költség­
vetést és tervet, a városházának még egy 
emelettel való megtoldására. Ha aztán 
ezen terv és költségvetés be lesz ter­
jesztve, azután fog csak a bizottság — 
a fölött tanácskozni és véleményt mon­
dani, hogy a tanácsterem a városháza 
udvarra, vagy pedig az utca feló bővít- 
tessék

Szóba került a jéggyár esetleges bő­
vítésének ügye.

A bizottság tegnapi ülésében e tárgy­
ban érdemlegesen nem határozott.

Szőke Sándorodnak kérelmére a 
bizottság a szükséges kikötések mellett 
magánépitkezésre engedélyt adott.

Javalja végül a bizottság, hogy a 
Batthányi-utca gyalogjárója a régi alap­
zat felhasználásával a mostani beton 
helyett aszfalttal újra burkoltassék. S e 
részbeni javaslatát pénzügyi eldöntésül a 
jog- és pénzügyi bizottsághoz átteni el­
határozta.

A bizottság tegnapi ülése ezzel vé­
get is ért.

E8YHÁZ és ISKOLA.
A debreceni ev. rét. egyház küldött­

sége tegnap délelőtt 11 órakor Kiss Áron 
püspök elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülés, melyen megjelentek Simonffy Imre, 
főgondnok, Kiss Albert, Balog Ferenc, 
dr. Öreg János, tárgyát a beérkezett se­
gély kérvények elintézése képezte. Az 
ülés kimondta, hogy 700 koronát az 
özvegyek, 150 koronát a segélyt kérő 
egyházak kapnak.

Az akadémiai tanárikar ma délután 
4 órakor a főiskola kis tanács termében 
ülést tart Az ülés tárgyát a második 
félévi beiratkozás, tápintézet, bentlakás 
stb. iránti kérvények elintézése fogja 
képezni.

HÍREK

Piros-estély.
Sok szó esik mostanában az úri 

társaság bájos hölgyeinek ajkain az u. n.
Piros• estélyről.

Természetesen sok ebben az öreg 
városban a piros ajak, sok a társadalmi 
csoport, sok hát a vélemény is, még több 
a tévedés.

Készülnek az úri családok a Piros 
bálra. A hölgyek pedig válogatják a pi­
ros kelméket, hogy a Jogász bálon piros 
ruhában táncoljanak. Pedig hát nem lesz 
sem Piros bál, sem Jogász bál, sőt még 
bál sem lesz, csak estély ; igenis kérem: 
Piros-estély.

Olyan családias jellegű kedves ott­
honias mulatság lesz a Piros-estély, a 
melyen azok a kis lánykák is ott lesznek 
piros ruhácskáikban, a kik holmi hivata­
los estélyeken, bálokon még nem látha­
tók.

Ez is lesz a Piros estély egyik ne­
vezetessége, hogy t. i. a jövő bálkirálynői 
ekkor próbálják ki a Bika parkettjét, 
hogy elég sima-e, elég fényes-e '?

Jogász bálról meg épen szó sem le­
het. Nem jogászok rendezik azi. Csak 
az ő egyletük javára rendezik a debre­
ceni lányok. Büszkék is rá a jogászok 
egytől-egyig. A mint a kórház javára 
rendezett bált nem hívják okvetlenül 
Kórházi bálnak, az ingyen tej oszthatásu. 
érdekében rendezettet pedig Tejes bálnak 
azért hívják a jogászok javára a debre­
ceni piros ruhás lányok által rendezendő 
mulatságot sem Jogász bálnak, hanem 
Piros estélynek.

Debrecen úri közönségének érdeklő­
dése oly óriási, hogy a rendezőség, min.: 
halljuk, húsz földszinti páholyt állított 
jel a Bika dísztermében.

Az egész terem díszítését különben 
Gyöngyössy Viktor vállalta el, a kinek 
ismert jó ízlése biztosítja azt, hogy a te­
rem is meglepően szép lesz. Annyit el­
árulhatunk, hogy óriási piros pipacsok 
fogják ékesíteni a falakat.

A piros estély belépti jegyei s meg­
hívói is pirosak lesznek. Jegyek már 
kaphatók is. Földszinti páholy ára 12 K. 
emeleti páholy ára 10 kor. Kapható Ke­
nyéri Zádor Lajos üzletében. Személy 
jegyek darabja 3 kor. Kapható Békés 
Lajos üzletében.

A meghívók csak szombaton kül­
detnek széjjej, addig is, a kik meghívót 
akarnak kapni, vagy küldetni, értesítsék 
ifj. Ozory Istvánt (Egyház-tér 8. sz.)

* Kolozsváriak tanulmányúton. Ko­
lozsvár sz. kir. város legutóbb tervbe 
vette rendőrségének újjáalakítását. E 
czélból dr. Eszter házy Lászlő v. főjegy­
zőt és dr, Hadndy Endre v. főkapitányt 
tanulmányútra küldte ki Kolozsvár ta­
nácsa. Kolozsvár e két előkelő tisztvise­
lője tegnapelőtt este ezen útjában a fő­
városból hozzánk rándult s itt Körner 
Adolf v. tanácsos kalauzolása mielőtt 
rendőrségünk kerületenkénti beosztását
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tanélraányozták át. Érdemes vendégeink 
tegnap este városunkból székhelyükre — 
Kolozsvárra visszautaztak.

* Debreceni jogászok estélye Kis­
várdán. Jogászaink régi tervüket akarják 
megvalósítani azzal, hogy Kis Várdán is 
rendeznek hangversenynyel egybekötött 
táncestélyt. Az előkészületeket erre nézve 
már megtette Kiss Pál joghallgató, a ki 
a karácsonyi ünnepeket ott töltötte. Mint 
halljuk Kis Várda s Szabolc-smegye úri 
közönsége örömmel fogadta jogászaink 
tervét s sziveslátásukat és vendégszere­
tetüket előre is felajánlották. A kisvárdai 
kirándulást február hónap közepére ter­
vezik jogászaink.

* Miniszterelnök a színpadon. Kedves 
jelenet játszódott le vasárnap este a Vár 
színházban — mint egyik fővárosi esti 
újság írja. Az Országos sziuészakadémia 
növendékeinek volt a vizsgája,. Csillag 
Teréz növendékei adták elő az Örök tör­
vényt. Három páholyból három miniszter 
is végignézte a vizsgálati előadást, kö­
zöttük gróf Tisza István miniszterelnök, 
a ki tudvalévőén kényelmeién és fedett 
helyen sétálhat át a miniszterelnöki pa­
lotából a Várszínházba. A második fel­
vonás után zatos tapsok szólították a 
lámpák elé a növendékek tanárnőjét: 
Csillag Teréz asszonyt, a ki egyik talen- 
tumos tanítványával, Forgács Rózsival 
jelent meg a hivó tapsokra. Mikor a füg­
göny legördült, gróf Tisza István páho­
lyából lement a színpadra és ott szemé­
lyesen üdvözölte Csillag Terézt úgyis 
mint tanárnőt, úgyis mint a Nemzet' 
Színház újonnan szerződtetett tagját. A 
szinósznövendékek csoportja körülvette a 
színpadon a miniszterelnököt, aki a leg­
tehetségesebb növendékeket külön is meg \ 
dicsérte,

* A Csarnok második estélye. A
Debreceni Kereskedelmi Csarnok vigalmi 
bizottsága megállapította a Csarnok má­
sodik társasesíélyének napját és körül­
ményeit is. A mulatság ismét müvész- 
estélylyel kezdődik, melynek műsora ér­
tékben és változatosságban hasonló lesz 
e lefolyt első estélyhez. A műsor részle­
teit most még nem árulhatja el a rende­
zőség, mert minden irányban véglegeset 
kíván nyújtani. Az estély február hőnap 
13-án, szombati napon lesz.

* A város hivatalos lapja. Konc:z 
Ákos v. közlevéltáros, még régebben ja­
vaslatot nyújtott be a város tanácsához 
egy városi hivatalos lap megteremtése 
tárgyában. A tanács a javaslatot elvben 
elfogadta, de pénzügyi szempontból véle­
ményezésül Roncsik Lajos v. tőszám­
vevőhöz tette át. A főszámvevő a javas­
latot tegnap vette kézhez s valószínűleg 
rövid időn belől e tárgyban véleményét 
be is nyújtja a tanácsnak.

* fogászok gyűlése. Ma délutánra 
a jogász elnök ifj. Ozory István gyűlést 
hiv egybe. A gyűlés a kollégiumi VI. 
száma teremben lesz, érdekes tárgyso­
rozattal.

* Lengyel Zoltán kilépett a független­
ségi pártból. Egyik fővárosi esti lapban 
olvassuk, hogy Lengyel Zoltán ország- 
gyűlési képviselő kilépett a független­
ségi és 48 as pártkörből. Kilépését Lén­
nyel tudatta Kossuth Ferenccel a füg­
getlenségi és 48-as párt elnökével.

* Orvosi megbízatás. Domahidy Ele­
mér főispán, mint a Debrecenben szer­
vezett katonai vegyes felülvizsgáló bi­
zottság polgári elnöke, ezen bizottság 
polgári orvosi tisztével az 1904-ik évre 
ismét dr, Bruckner Ernő városi tb. tiszti 
főorvost bizta meg. — A bizottság or­
vosai lesznek még a honvédség részéről 
dr. Lengyel főtörzsorvos s a közös had­
seregtől dr. Hirschhorn törzsorvos.

* A lipcsei lexikon Debrecenről. A
lipcsében megjelenendő földrajz és sta­
tisztikai lexikon szerkesztősége a tanács­
nak elküldte a Debrecenről megjelenő 
leirás kefelevonatat, hogy az esetleges 
téves adatokat igazítja helyre. Na volt 
aztán egy nehány téves adat, a mit ta­
nulság céljából itt közlünk :

Debrecen szab. kir. város Magyar- 
országon, 27 pusztával. Hajdumegye 
székhelye 56,940 lakossal. Tipikus ma­
gyar város, meiv inkább nagy faluhoz, 
mint városhoz hasonlít. A nagyváradi 
főtörvényszék székhelye, Kalholikus (?) 
és református papnöveldével, jogakadé­
miával : jelentékeny könyvtárakkal és 
múzeummal. Jelentékeny ipari üz szap­
pannal, aseréppipákkal, csizmákkal és 
húsárukkal, jelentékeny a kereskedelme 1 
és földmivelése is. Nagy a marhalé- j 
nyésztése és salétromfőzése. Az Osztrák j 
Magyar bank fióktelepe.

Elóg körültekintő és körülményes 
is — ugy-e bár!'?...

* A járandóság fakiosztása. A házak 
után kijáró járandóság fának kiosztása 
tudvalevőleg már régebben kezdetét vette. 
Minthogy azonban eddig még sokan, ki 
e fa igénybe vételére jogosultak, fa já­
randóságukat a városnál nem vették ki :
a város gazdasági ügyosztálya ez utón í 
is és ismételten tudatja hogy fa utalva- | 
nyaikat a guti pénztárnál e hónap 30-ig ' 
váltsák ki. A fautalás ugyanis ezer. ha- j 
táridőn túl semmi szín aiatt sem lesz j 
továbbra is meghosszabbítva. A jogosul- j 
tak egy öi járandóság fát 12 frt helyeit | 
9 írtért kapnak a város faraktárában, j 
A guta pénztárnál kiváltott utalvány 
alapján.

* Egyháztársadalmi összejövetelek. A
debreceni református collegium Hittan­
szaki önképző társulata elhatározta, hogy 
1904. január 24-től kezdve a csapókerti 
és a homokkerti imaházakban vasárnap 
délutánonként egyháztársadalmi összejö­
veteleket rendez, melyeknek sorrendje a 
következő január 23-én d, u. 2 órakor 
csapókertben imádkozik : Németh Vince 
esk. felügy., bibliát magyaráz: Harsányi 
Pál senior, imádkozik : Tóth Sándor hit­
tanhallgató. Homokkertben imádkozik : 
Baróthy István hittanhallg. Bibi. magy. 
Kónya Gábor hittanhallg. Imádkozik 
Dobra Jenő hittanhallg. ,Január 31-ón 
d. u. 2 órakor a csapókertben imádkozik 
Dobra Jenő hittanhallg. Bibi. magyaráz 
Kiss Károly hittanhallg. Imádkozik Bán 
István hittanhallg. A homokkertben imád­
kozik Papp íjászló hittanhallgató. Bibi. 
magyaráz Harsáavi Pál senior. Imádko­
zik Tóth Sándor kittanhallgató. Február 
7-én d.|u. 2 órakor a csapókertben imád­
kozik Baróthy István hittanhallg. Bibi, 
magy. Kónya Gábor hittanhallg. Imád­
kozik Szele Miklós hittanhallg. Homok- 
kertben imádkozik Tóth Sándor hittan­
hallg, Bibliát magy. Kun Szabó Gyula 
h. halig. Imádkozik : Bán István hittan- 
hallgató.

* Kéregéiö iskolás gyerekek. Napok 
óta apró iskolás gyermekek árasztják el

í a várost, könyvvel kezükben könyör adó- ,

mányt gyűjteni. A könyveket a főrabbi 
adta ki, nem is gondolva arra, hogy 
ilyen rétegekhez hatósági engedély szük­
séges. Egy ilyen hatósági engedély nél­
kül kóregető iskolás gyermeket fogott el 
a rendőrség tegnap. Kohn Salamon a 
neve. Nagyot nézett a rendőrségen, hiszen 
neki a főrabbi adta a könyvet, ő jogo­
sította fel a kéregetésre 1 A rend őrségen 
természetesen elvették tőle a gyüjtő- 
könyvet. Hiába ma már a főrabbi enge­
délye és könyve nem elég ám, még a 
könyöradomány gyűjtéséhez sem.

* A talált búza. A napokban történt, 
hogy Görcsös János jártában egy zsák 
búzára akadt, mely gazdátlanul állott. 
Görcsös gondolva, hogy a gazda nincs 
itt, tehát ő azt jogosan el is viheti. El 
is vitte, el is adta. Ekkor azonban volt 
gazdája jelentést tett a rendőrségen, hon­
nan azonnal intézkedtek, hogy a károsult 
gazda visszanyerje jogos tulajdonát.

Öngyilkos menyecske. Rickl Géza 
földbirtokos egyik tanyáján volt alkal­
mazásban Harangi Jánosnó fiatal me­
nyecske. A nehéz életet már régen meg­
unta s hozzá tartozói többször érték ön­
gyilkossági kísérleten. Tegnap aztán nem 
tudták már megakadályozni a meghalni 
akaró menyecskét szándékában. Mire 
ráakadtak, ereit mind felvagdalta. Az 
életunt Harangi Jánosnál azonnal be­
szállították a kórházba. Ezt sem tudta 
már élve megérni mert a nagy vérvesz­
teség következtében mág útközben meg­
halt.

* Árverés a vasútnál. A vasúti ko­
csikban és állomási helyiségekben elha­
gyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, 
esernyők, botok stb. január hónap 26-áu 
d. u. 2 órakor Debrecen állomás podgyász 
felvételi irodájában nyilvános árverésen 
fognak eladatni.

* Halálozások. Tegnapról a követ­
kező halottakat jelentettek : Bányai János 
ev, ref. 12 éves. Molnár Imréné ev, ref. 
25 éves. Révész Pál róm kath. 3 éves. 
Ökrös István ev. ref. 76 éves.

* Hűtlen segéd. Járomi Andor Konc 
József festőnél volt eddig alkalmazásban, 
A dereknek látszó segédet szerette gaz­
dája s bizalmával tüntette ki. Járomi e 
bizalommal csúfosan visszaélt. Gazdája 
nevében a megrendelőktől minden meg­
bízás nélkül pénzt szedett fel. Mikor kö- 
rülbelől 80 koronányi összeget ily módon 
összegyűjtött, megszökött. Ezenfelül még 
egy társát is megkárosított ellopván an­
nak mintegy 40 korona értékű tólika- 
bátját. Mestere jelentést tett a rendőr­
ségnél, honnan azonnal megindították a 
nyomozást, a mely sikerre is vezetett. A 
hűtlen segéd most ott van a rendőrség­
nél.

* Nyilvános nyugtázás. Hajdú Náná- 
son január 16-án tartott estélyen a Jog­
hallgatók köre alapja javára felül íizeitek 
Berencsy János városi főügyész 11 kor. 
üsohány László polgármester 7 kor. Dr. 
Tóby István járásbiró 6 kor. Dr. Khóv 
Dezső 4 kor. Összesen 28 kor. melyet 
ezúton is köszönettel nyugtáz a rendező­
ség. A h.-nánási estélyből befolyt tiszta 
jövedelem J03 kor. 30 fill, külömben a 
Joghallgatók köre alapjához csatolhatott

* A nő boszuja. Suba János nap­
számos sehogysem tudta szeretni apósát 
Lukács Józsefet. Régóta törte fejét mi­
ként kéne bosszul állni az öregen. — 
Tegnap aztán elérkezettnek látta az időt 
erre. Vásáron jártak, kisé pálinkás fővel 
ballagtak az utón, amidőn egyszerre 
Suba. hátulról kerülve éles baltájával 
megtámadta apósát A tehetetlen ember,
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kinek feje, karjai óriási sebektől vérzet­
tek összeesett. A közel állók beszállt* 
tották a kórházba, honnan nehéz sebei­
ből nem egy hamar fog kikerülni. — A 
kegyetlen "vő ellen azonnal jelentést 
tettek az ügyészségnél.

* Részeg napszámos. Kiss József 
aiélyen a fenekére nézett a kupicának. 
Me»tántorodott tőle, a a Kossuth utcán 
alapos botrányt rendezett. Midőn a rend­
őr többszöri intése dacára sem fért bőré­
ben, bekísérte a kapitányságra, hol majd 
kiaihatja mámoros fejét.

* Vigyázatlan kocsis Kozák Gábor 
volt az a vigyázatlan kocsis, ki Hámor 
János napszámost elütötte. Az esetet 
gyors hajtás okozta. A szerencsétlenül 
fárt ember súlyosan megsebesült. Beszál­
lították a kórházba. Kozák Gábort pél­
dásan megbüntetik vigyázatlanságáért.

* A Dunáról. A pár nap óta tartó 
enyhe időjárás következtében a Duna 
mellékfolyóin is megindult a jég s lassú 
olvadással, korhadtan úszik a Duna tes­
tén lefelé. A megenyhült idő következté­
ben természetesen beállt az olvadás is, 
.ám9jy nagyon is meglátszik nemcsak a 
mellékfolyókon, de főleg a Dunán is. A 
viz sötét sárgán hömpölyög alá, teljesen 
légmentesen. A viz a fővárosnál tegnap 
óta 7 centiméterrel emelkedett s mai 
magassága 151 centiméter. A Dunának 
rohamos áradása várható,

* Rövid fairek. Százezer frank tu­
dományos célra. Oziris, az emberbaráti 
szeretedéről hires francia honpolgár száz­
ezer frankot adományozott Brauly tudós­
nak, a drótnélküli távíróval elért sikerei­
ért.’— Öngyilkos gyáros. Winternitz 
Pál dr. Bécs melletti hatalmas szővő gyár 
főnőké — mint Bócsből jelentik — teg­
nap agyonlőtte magát- A gyárost, mint 
kiderült pénzzavarok kergették a halálba. 
— Uj táncok. Eddig a cacke-walk volt 
az uralkodó uj tánc. Most azonban aligha 
nem leszorul. Amerikában u. i. két uj 
tánc kezd mindinkább előtérbe lépni, a 
Irans atlantis és a boston ball. E két 
tánc annyival is inkább tetszetősebb, mert 
sokkal simább, iasubb, előkelőbb. — 
Újabb szerencsétlenség a Metropolitain 
vasúton. A vasúton egyik szerencsétlen­
ség a másikat éri. Tegnap, mint Pá­
riából jelentik ismét összeütközés volt, 
hol hatan megsebesültek. A balesetet^ té­
ves jelzés okozta.
L2TZTER JÓZSEF fé nyképészeti 

festészeti és fényk épnagy- 
tási műterme Piac-utea 44. 
dr. Uj fa 1 ussy-ház. Állandó 
fénykép kiállítása műterem 
kapubejáratánál levő kira­

katokban.
x Használja a hires Hajdúsági bajusz 

pedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Deb­
recen Tóth Béla gyógyszertárában.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Magyari testvérek zene­
sara játszik.

MULATSÁG.
Sazdászok táncmulatsága. Tegnap 

este tartották gazdász ifjamk táncmu­
latságukat az Arany Bika szépen feldí­
szített dísztermében. A rendezőség meg­
elégedve gyönyörködhetett a jól sikerült 
mulatságban, melynek sikerében szép 
gyümölcsét láthatták fáradozásaikért. A 
fagy terem szinültig telve volt a jó 
kedvű mulatókkal. Ott láttuk Dornahidy

Elemér főispánt, Vogel ezredest, Kovács 
polgármestert. A táncra perditő muzsi­
kát a Magyari testvérek szolgáltatták 
jeles zenekarukkal. A fényes mulatság 
hajnalig tartott.

Jelenvoltak: Úrasszonyok: Török 
Póterné, Domokos Je nő né, Székely Ist­
váné é, Hegedűs Istvánná, Herdíiczky 
Béláné, Kovács Gyulánó (Szatmár), Dely 
Imróné, Kubay Lajosné, Nádasdy Fe- 
rencné, To ncsánviné. Nagy Elekné, Ko­
vács Józsefné, Török Gáborné, Bartha 
Istvánná, Pauszt Elekné, Medgyessy F-né, 
Székely F.-nó, Bartók Ágostonná, Erie 
Ernőné, Hanke Lajosné, Engeszter Jó­
zsefné, özv. Szarukán Sáadornó, ,dr. 
Kacsó Gyuláné, Percei Danesné, Ács 
Nagy Ferencné, Benyáts E miiné, stb.

Urleányok : Török Margit, Parcel 
Eta, Bartha Ilonka, Ujfalussy Vera, Szu- 
nyogh Margit, Jeuey nővérek, Konrád 
Ilonka, Szabó Kata, Vályi Nagy Giziké, 
Szabó Giziké (B.-pest) Hisztay Kata, 
Czájlik nővérek (Karczag) Demetrovics 
Erzsiké. Miklóssy Margitka, Darvas nő­
vérek, Zivuska nővérek, Faust Marienne, 
Kalapos Juliska, Budaházy Erzsiké, Med- 
gyesy K. Piroska, Benyáts Erzsiké, Tö­
rök Olga, Domokos Böske, Székely Ma­
riska, Hegedűs Margit, Hcrdiicka Ilonka, 
Kovácsy Irén, Dely Anna, Kubai nővérek, 
Tomcsányi Margit, Nádasdi Ilonka, Ács 
Nagy nővérek, Nagy írónké, Bartók Bella, 
Eric nővérek, Hanke Emma, Gyömöry 
nővérek, Engesszer Janka, Szarukán Klára, 
Sáska Gizi, Kacsó nővérek, Medgyessy 
Ilonka stb. stb.

A református nőegylet házi estélye.
A jó szív. a könyörületesség tartja mu­
latságát jövő hónap 6-án. A jótétemé­
nyeiről ismert református nőegylet Ve- 
ressné Szathmáry Teréz elnöklete alatt 

I ekkor tartja ugyanis szokott évi mulat­
ságát az Arany Bika diszíermébon. A 
mulatságra, melyet vacsora előz meg, a 
meghívók már szótküldettek. Belópö-dij 
személyenként egy fogás hideg hús étel­
lel 4 korona. Páholy-jegy 3 korona. A 
páholyba menőknek személy jegyet is 
kell váltani. Jegyek előre válthatók Zá- 
dor L'ijos, Benyáts Emil. Bartha Kál­
mán és Békés Lajos üzleteiben.

Vasúti altisztek bálja. Február hónap 
6-án lesz a Tolnai Kornél máv. üzlet 
vezető védnöksége alatt álló altiszti kör 
bálja. A bált a kör könyvtára javára 
rendezik s az állomás épület I. és II. 
osztályú éttermeiben lesz megtartva. A 
meghívók már szétküioettek s a rende­
zőség ezúton is felszólít mindenkit, ki 
meghívóra igényt tart, hogy ezt az el­
nökségnél Petőfi tér 13. sz. a. jelentse 
be. Belépő dij : személyjegy 2 korona 
Család-jegy (3 személyre) 4 korona. A 
zenét Kiss Béla zenekara szolgáltatja. 
Kezdete este 8 órakor.

Kefegyári munkások mulatsága. Stern 
József és testvére kefegyárának személy 
zete saját segélyalapja javára február 
6-án szombaton a Margit fürdő díszter­
mében zártkörű tánc vigalmat rendez. — 
Belépő jegy 1 kor. 20 fill. Családjegy 3 
kor. Felül fizetéseket köszönettel fo­
gadnak.

Csizmadia bál. Tegnap este tartotta 
a Csizmadia szövetkezet bálját a Korona 
vendéglő nagy tánctermében. A népes 
mulatság jó hangulatát a távozók csak 
hajnal felé bontogatták.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
■lan. 21. csütörtök : Avanyvirá dal­

játék.
Jan. 22. péntek: Közönyt közöny­

nyel, vígjáték.
Jan. 23. szombat : Velencei kalmár 

zinmü.
Jan. 24. vasárnap : délután A bajusz, 

énekes vígjáték, este Menyecskék, népszín­
mű. Először,

Vasárnap este lesz a premierje Verő 
György három egyfelvonásos népszínmű­
vének, melynek a gyűjtő elme “Menyecs­
kék“ a népszínművek elmei a következő : 
1. „a biróné“, melynek jobb szerepeit 
Réthy Laura, Püspöky Rózsi, Krémet’ 
Jenő, Csiky László, Pataky Béla, Szi­
lágyi Aladár, Mezei Andor, és Karacs 
Imre játszák. II. ,,Márika elmén“, mely­
nek a főbb szerepeit R. Réthy Laura, 
Ciige Ilonka, Ebergényiné Amália. Se- 

I bestyén Géza, Klenovits György, Csiky 
László, Szalay Károly és Szab5 Gyuluska 
játszák. III. „Menyország“, melynek a 
jobb szerepeit R. Réthy Laura, Arday 
ída, Havasi Szidi, Krémemé Lili, Székely 
Ilona, Faragó Ödön, Ivánvi Antal, Nagy 
János, Krémet1 Jenő és Szilágyi Aladár 
játszák.

— (A színigazgató híradása.) Pén­
teken lesz a raprize Maritó 3 felvotiásos 
vigjátékának, melynek a cime „Közönyt- 
közönynyei,“ A vígjáték jobb szerepeit 
Hahnol Aranka, Csige Ilonka, Püspöky 
Rózsi, Székely Ilonka, Klenovits György, 
Pataky Béla, Csiky László, Nagy János 
és Krasznay Ernő játszák.

Ferdinand Kuoiy fohevezeg nem há­
zasodik.

Bécs, jan. 20. Az itt délben megje­
lent Mittags-Zeutung szerint ma Mária 
Terézia főherczegnő lakásán családi ta­
nácskozás volt, melynek során Otto fő- 
herczeg "rábeszélésére Ferencz Károly 
főherczeg lemondott házassági tervéről. 
A főudvarmesteri hivatal a házasságról 
elterjedt híreket alaptalanoknak mondja.

Gizella hersegnö a fővárosban.
BéCS. jan. 20. Gizella bajor hercegnő 

este visszatért Znaimból és délelőtt leánya 
látogatására Budapestre utazott. A bajor 
hercegnő holnap este ismét Becsbe érke­
zik és 22-ea Münchenbe utazik.

Tisza gráf Mosonm jgyéhez
fflagyar-Óvár, jan. 20. Mosonvárme- 

gye ma tartott közgyűlésén felolvasták 
gróf Tisza István miniszterelnök köszö­
netét a hozzá intézett feliratra. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy Deák Ferenc 
emlékét évenként megünnepli és a Deák 
serleget megszerzi. Ezután a községi 
számadásokat és költségvetéseket beszél­
ték meg, A szarvasmarha tenyésztési 
egyletnek 10.000 korona kamatmentes 
kölcsönt szavaztak meg az ebalapból és 
1000 koronát a mezőgazdasági alapból 
sególykép a termelési versenyekre.
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A tapolcai választás.
Tapolca, jan. 20. A választás 8 óra­

kor vette kezdetét u szokásos eljárással 
és 9 órakor kezdték meg a szavazást 
Makt'alvay Géza állumtiikar sztb.idt-lvü 
párti és Pék János tapolcai puig..r tüg- 
getlenségi párti jelöltre.

Az egyik szavazatszedó bizottság a 
váiosháza tanácstermében, a másik a 
városházán elhelyezett tűzoltó laktanyán 
van. Választási elnök Takács Jenő, sza- 
vazatszedő külüóitségi elnök Rt dl Gusz­
táv. Ács Ferui-c és Gsigú Ferenc helyet­
ti s tülök ük.

Tapolca, jan. 20. 11 órakor Makk- 
t'alvaynak 186, Főknek 52 szavazata 
volt. Az idő enyhül.

Tapolca, jan. 30. 12 órakor a sza­
vazató* a következőképpen állottzk: Mák* 
falvay 320, Pék 85.

Tapolca, jan. 20. lakíalvayt óriási 
többséggel képviselővé választották. A 
választásról hazatérő balatoniul edi vá­
lasztókat nehány éretlen suhanc megdo­
bálta.

Képviseld és hírlapíró párbajügye.
Budapest, jan, 20. 1 eleky Sándor 

gróf országgyűlési képviselő ma Bede 
Jóbot a Pisti Hírlap országgyűlési tudó­
sitóját prov\okáltatta, mert Bede a Pesti 
Hírlap mai számában hazugsággal vádolta 
Toleki grófot.

Lovag Mannlicner meghait.
Becs, jan. 20. Mannlicher Ferdinánd 

lovag, a róla elnevezett fegyver föltalá­
lja, az éjjel 56 éves korában elhunyt.

A mitroviczai konzul beiktatása.
Konstantinnápoly, jan. 20. Zanbauer 

lovag, a mitrovieay osztrák-magyar kon­
zul hír szerint holnap érkezik oda. Az 
osztrák-magyar konzul beiktatása olyan 
szertartással megy végbe, mint annak ide­
jén az orosz konzulátus megnyitása tör­
tént.

Egy magyar történettudés halála.
Szeged, jan. 20. Reizner János mú­

zeumi igazgató, jeles történetiró ma éjjel 
57 éves korában hirtelen elhunyt. A je­
les tudós váratlan halála Szegedet mély 
gyászba borította. A tanács ma tartott | 
rendkívüli ülésén elhatározta, — hogy « 
kultúrpalotából fogja temetni és mell­
szobrát a kultúrpalotában felállítja. A 
városi középületeken gyászlobogó leng.

Orosz-japán háború.
New-York, jan. 20. Oroszország rá­

fogja a koreai katonákra, hogy ők hi­
básak a koreai zavarokban. A koreai 
kormány erre azt felelte, hogy Oroszor- 
ország nem jogosítható fel arra, hogy ko­
reai ügyekbe avatkozzék. Másik távirat 
szerint a benszülöttek heves magatartást 
tanúsítanak a külföldiek iránt. Hir sze­
rint mind nagyobb a feszültség Szjöul- 
ban.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A képviselő pótválasztás utóhangjai.

Az ismeretes, Fenyő (Weisz) István s 
társai ellen magánosok s hatóság elleni 
erőszak büntette miatt folyamatba tett 
ügyben tegnap volt az ítélet hirdetés. A 
huszonöt vádlott közül hármat felmentett 
a bíróság. A többiek mind szabadság- 
vesztés büntetést kaptak, kivéve Fenyő 
Istvánt, kit 300 korona pénzbüntetéssel 
sújtott a büntető bíróság. A szabadság- 
vesztésre Ítéltek büntetése 5 hónap s 6 
hót között váltakozik.

SZABADSÁG

Oroszországi utam-
Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.
(Folytatás.)

V.

Kiew környékén, — hol a föld na­
gyon termékeny. — német és cseh tele- 
pitvények vannak. Ezek a, — hogy ugv 
mondjam, — gyarmatosok természetesen 
modem gazdálkodást folytatnak és nagy 
szorgalommal dolgoznak. Az eredmény 
persze az, hogy kitűnő terméseket produ­
kálnak.

És az orosz muzsik (paraszt) aki 
ma is abban a felfogásban él, hogy a 
termés egyáltalán nem függ az emberi 
szorgalomtol, hanem kizárólag csak Isten 
kegyelméből s éppen azért nem is dol­
gozik, — e munkás települőket fanati­
kusan gyűlöli, azt tartván, hogy ők az 
ördögökkel cimboráinak.

Ez az emberi korlátoltság a leg­
kedvesebb és leghasznosabb a cári ab­
szolutizmusnak, mely a legfőbb egyházi 
hatalmat is kezeiben tartván, — a pap­
ságot is csak eszközül használják fel 
céljaira.

A nép mély vallásosságából ered a 
sok mindenféle szekta is, mely az orto­
dox hit talajából kinőve oly dúsan te­
nyészik az oroszok között, mint sehol 
másutt. — Még Amerikában sem.

1904. január 21

Valamikor az orosz egyház élén a 
moszkvai metropolita állott. Midőn azon­
ban 1763-ban megüresedett a patriarchal 
szék Nagy Péter cár, — politikai számí­
tásból, — nem töltette azt be, hanem 
egy papi kollégiumra, az úgynevezett 
szent synodusra ruházta át annak hatás­
körét, az orosz egyház legfőbb kormány­
zatát. A szent synodus tagjait pedig a 
cár nevezi ki éléie helyettesként a pró­
kátort rendelvén. Ez által aztán az orosz 
politikai, katonai és egyházi főhatóság 
egy kézben, a cár kezében egyesül.

Azt lehet mondani, hogy a cári 
abszolút hatalom, két legmagasabb és 
legbiztosabb oszlopa a katonaság és a 
papság.

A katonaság a fegyveres nyers erő 
a — közéletben,

A papság, a szerzetesek ugyanaz a 
nép lelki és erkölcsi világában. Szinte 
hihetetlen i'elvilágosodott gondolkozása 
ember előtt az a fanatikus ortodoxia, az 
a sötét vallási elfogultság és külsőségeket 
kereső kultusz, amely az orosz népet do-

Legösmertebb faja ezeknek a rasz- 
kolniki néven ismertek, — mintegy 6—8 
millió.

Jelentéktelen külsőségekben külön­
böznek az orthodoxoktól, de azért szá­
zadok folyamán készek voltak számta­
lanszor vértanúi halált is szenvedni anél­
kül, hogy a legnagyobb kegyetlenségek­
kel is sikerült volna őket hitüktől egy 
szemernyire is eltéríteni.

Az orosz vallásosság élő tanúságai 
a mindenfelé látható nagyszámú kápol­
nák, oltárok, szent képek és stb. stb.

A vasúti pályaházak váró termeiben 
oltárok vannak. A nyilvános vendéglők 
éttermeiben, sőt az egyes vendégszobák­
ban is, — ott ég mindenütt az örök 
lámpás valamelyik sarokban egv-egv 
szent kép alatt.

Csak most veszem észre, hogy mily 
messzire elragadtak gondolataim a 
Nevszky Sándor koporsója mellől.

..er vissza.
minálja. j

Miután a népben a szabad gondol- > 
kozás, önnállóság és Ítélő képesség mos- j 
terségesen elnyomatott ; éppen azért a j 
szegény, tudatlan és babonás, de főként j 
könnyen befolyósolható.

A keresztény vallás igaz lényege a i 
külsőségektől ment tiszta Ilit, magasabb 
erkölcsi életfelfogás és ember szeretet. 
Mindezt pedig kizárja a fanatizmus, vi­
szont ezt amazok.

Vallásos érzésének és kedélyének 
összes szükségletei külsőségekben és üres 
formaságokban nyilvánulnak meg.

Minden templomnak megvannak a 
maga csodatevő képei s ereklyéi, melye­
ket időnként fényes körmenetekben hur­
colnak faluról falura.

Ezek vak imádásában aztán teljesen 
kimerül az orosz paraszt keresztényi mi­
volta.

A templomokban kitett ereklyéket 
egymásután sorba csókolják az ájtatos- 
kodók ezrei. Lehet képzelni, hogy a köz­
egészségügyi szempontból milyen épüle­
tes dolog. Valóságos fészkei ezek a min­
denféle ragadós betegségeknek.

A nép babonás elmaradottságáról, 
orosz emberektől hallottuk elbeszélni 
szinte hihetetlen dolgokat.

így például egy állami magasabb 
rangú tiszti iselő mondotta el a követ­
kezőket.

VI1.

A Péter-Pá! erőd.
A fenn említett templomok és a 

Smolni kolostoron kiviil. — melynek 
hófehér kupolás belseje a legfenségesebb 
harmónia, nagy egyházi nevezetessége 
l’étervárnak a Péter Pál templom a Péter 
Pál erődben.

Karcsú, hegyes, aranyos tornya 
mindenfelől messzire kilátszik.

Egyébiránt egyszerű minden külső 
szépség és kiválóság hijján.

De van egy nagy nevezetessége.
Ez a cárok temetkezési helye.
Annyi földi nagyság, korlátlan zsar­

noki hatalom, határtalan fény és pompa 
por hüvelyei igénytelen egyforma fehér 
márvány koporsókban sűrűn egymásmel­
leit pihennek a templom padlóján,

Nincs közöttük most már semmi 
kiilömbség Nagy Pétertől kezdve III 
Sándorig ott nyugosznak valamennyien. 
A koporsókon örök lámpások égnek.

Sándor cár koporsóján díszeleg a 
francia köztársasági elnök, persa sah és 
bolgár fejedelem arany ezüst koszorúja.

Ezek tiilén nem is annyimra a ha­
lott elődnek, mint inkább az élő utódnak 
szóhmak.

Péter Pál erőd!



19' 4. ál. SZABADSÁG
Mennyi ezomoruságot, könyet, tört 

reményt és vért jelentenek a te mohos 
falaid ! A Nova folyó zöldes hullámai 
körül nyaldosnak, de azért a hullámok 
még sem foghatják lemosni rólad soha 
a múlt sötét bűneit és szennyét.

Ami nagy gondolat, messzire tö­
rekvés, hazafias felbuzdulás a hatalmas 
zsarnoknak ellenére volt, az mind e 
nedves mogorva faiak közt lelte sírját.

A vár dohos, mély börtön ablakai

(F

Kérjen mindenki
saját érdekébe*

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 
Kneipp páter védjegyet és a Kath­
reiner nevet viselik, és kérülje gondo­

san a silány utánzatok elfogadásit.

DonogáncsSomossy:
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár j

Nagyvá la szté k

Farsangi cikkekből,
I Francia Victória selyem

Hímzett Gázok,
A jour selyem Batist. 5

R u h a selymek 
minden színben.

pár lábnyira 
felett. vannak csak a néva

Sötét orkános éjszakákon, ha a meg- 
kP i folyó piszkos hullámai elérték az 

ablakot, avagy gyászos pribék kéz meg­
nyitotta a titkos zsilipeket: a szegény 
foglyot halálra ölelték és fojtották a csó- 
kolódzó hullámok.

.Az éj mindent eltakart, a háborgó 
lolyó zajos, a jajkiáltás elhal a meszi- 
ségbe. S a börtön uj lakót kap.

Évtizedek óta nagy 
sikerrel használtatni
csuz és köszvény el­
len a Kriegner-féle
REPARATOR.
Törvényesen védve, o 
A Szt. Rókus kórházban 
13li eset közül 129 esetben 
teljes gyógyulást ered- 
ményezett. Nagy üveg 
ára 2 korona, kis üveg 
ára 1 kornna. Kapható 
a gyógyszertárakban. 
Utánzattól óvakodjunk.

Legtökéletesebb arctisz- 
tisztitó és szépitőszerek
Hatásuk csodás és biztos
AK CIA KRÉMÉ,
E vlághirü akácia- 
arckenőcs nem ártal 

más, sem higanyt, 
sem ólmot nem tar­
talmaz, minden arcot 
üdít, frissít és szépít. 

Törv. védve.
Igaziurinóknek egyedüli 
kedvelt piperecikkei az 

1 -Créme 2 kor. 
-Puder 1 „
'-Szappan 1 „

étványtalanság, sápkóv 
idegesség gyógyítására 
és gyenge gyermekek 
erősbitésére a leghatáso­
sabb készítmény a Krie 
ner-fóle o o &
Tokaji china vasbor
E nagyon kellemes 
zü ital kiváló saját­
ságait az országos 
egészségügyi tanács 
is méltatta s aján­
lásra a belügyminisz 
térium engedéllyel 
látta el. Nagy üveg 
ára 6 korona. Kis 
üveg ára 3'20 kor.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTAR

Budapest, Vili. Kaivin-tér,
Kapható gyógyszertárakban, de tes­

sék mindig Kriegner-félét kérni 1 
Postai szétküldés naponta

a moszkvai Sratjakov muzeutn 
egyik legszebb festménye azt a jelene­
tet örökíti mint Y. hercegnő, egyik cári 
trónpretendens börtönébe igy behatolnak 
a Neva jeges hullámai.

A szép leány egyedüli társával egy 
kis egérkéyel ygyütt hiába erőlködik me­
nekülni börtönének penészes faágyára 
kapaszkodva. A hullámok eltemetik.

(Folyt, köv.)

A Rtehter-féto •
LlBlmmi. Cm. som.

lergony - Paln - Expeller
tgy «égi kipróbált háziezer,» mwtj 
sal«r több mint 33 év óta *w- 
tesható bedörzsölő« ül atkalmaatabk 
Unttifeti, eláznál és mtgbiHéitiiéL 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
»'m-wiM bevásárláskor óvatosak le­
gyünk ée osakis eredeti üvegeket" 
dobozokban a „Borgen," védj egy gyet 
ée »„Bidder“ czégjegyzéssel fogad­
junk eb — 80 f1 k. 401 és 2 k. - 
árban a legtöbb gyógyszertárba* 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. i

? BttílifF.Alistirsa,éa Mr. udvari •ikllltdk.

eastern

le

g melyek évek óta a legjobb ereimányal használ 
1 tatván és a legkiválóbb orvosok által mint

gyengéden hashajtó, feloldó szer
ajánltatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel 
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a 

gvevmekek is szívesen veszik.
W Egy 15 pllulát tartalmúi doboz 30 fillér 
egy tekercs, mely 8 dobozt tshát 120 pllulát tar­
talmat csak 2 korona o é. 2 45 karom össteg eli- 
zetes, beküldése esetén egy takaros bermentess»

küldetik
líípinlr neustem fűlöp
nör|ll& hashajtó labdacsait 

Valódi csak ha minden dobozaik 
oldala a törvénvileg bejegvzett ..Mi 
Leopold 1 védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással vau ellátva. Védjagye 
zett dobozaink-, utalványain és e- 
csomagolásainknak a „PhilipkeHuS- 
tein Apotheker“ aláirástketl ur- 
talmazniok.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. FiilekyP. Miha- 
levics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B

NEUSTEIN FULÖP gyógyszertára 
a ,Szt-Lipóthoz‘ Wien, I. Bez., Plaakeagasse 8

A „Hajdnmegyei Népbank mint Szövetkezet,.
J Főtér, 26. sz. a lőtőzsile keresztépttletében.
$ Értesíteni kívánja a helybeli és vidéki közönséget, hogy ez idő szerint "

a belépő tagoknak késedelmi illetéket rém számit föl. ^
1 törzs belet 50 tiller meiy hetenként, — avagy havonként előre is fi- (f 

i zethető. B
jt 1 törzsbetét 5 évi befiztési összege 130 korona, melyhez még a ha- ^ 
y szoneredmény, és pedig valószínűleg 6 % számítható.

Vidéki fa ,$ok befizetéseiket postai Cheque utján eszközöltetik. síz
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FONTOS 

GYOMORBAJOSOKNAK I
Étvágyhiányt, gyomorfáj­
dalmak »t, émelygést, gyo 
morgyengoséget, emész- 

^sJteüÜAsy- léfi zavarokat, főfájást
Btb megszüntet azonnal a világhírű ^ alodi

MlRllCELLl GYOMORCSEPPEK.
•aarjÄtrsar; säws kwt

Cyog.vezrrtarakbnn kapható. =

Főraktár": BBÁDI C gyógyszeriára 
a „Magyar Királybez* Béce, honnan
kívánatra — ingyen küldetik az érdekes 

„Specialbroschür,“
5 kor. beküldése után 6 kis üveg, 4 50 
kor. beküldése mellett 3 nagy üveg lesz 
— bementve küldve. — Képviselet

Magyarország részére: 
Török József

gyógyszertára Budpest, Király-utca 12.

Óvkodjunk utánztoktél! — A valódi 
MARIACILLI gyt mer cseppek fenti védjegy­
gyei és aláír ássál kell, hogy ellátva legyenek.

Első kézből ; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

Stsö magyar Aangszergyár.
villamos erőre berendezve.

STOWASSER
császár és királyi udvari hangszergyáros hadseregszállitó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II. Lánczhid--utcza G.

Ajánlja a saját gyárában készült 
összes réz- fa- fúvó és vonóshang 
o szereket o

Hegedűk gordonkák bőgők fuvolák 
klarinétok trombiták és c z i na 
o halmok «

0"áfOQatÓ Ara 30 forint^1 (60 kor.) feljebb, iskola 
U ^ hozzá ingyen.
^2ííGk3t'0k teties felszerelése olcsó árban, előnyös 
^ ^ ' fizetési feltételek mellett.
iKarrnornkák eipu8zf’‘^ata^an er<^s hangokkal.
Javítások speciális kivitelben gyorsan és szakszerűen eszkö­
zöltetnek, vonós hangszerek a legújabb tatáim Anyu hanfo- 

kozó gerendával, melyért garantiát vállalok. 
ÁRJEGYZÉK minden hangszerről külön-külön kérendő, mely 

bérmentve megküldetik.

XI1HALOVITS J..
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratóriuma a ,,Kig)ó hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 tk SZÁM.
Ajánlja a kővetkező közkedveltségnek örvendő készítményeit ;

II 1 a*nmfl arcszépitő s bőrápoló kenőcsét,
fiOriflQi uiCinö mely teljesen ártalmatlan, nem 
zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot 
tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztáta- 
JaneágLál. 1 tégely harmat créme ára 1 korona. A cré- 
méhez [haszná- |inniw#4 nrrmnr* mely az arcnak landó ponder, a flSrfflSt'SrCpOr, üde, ifjú szint

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, 
rózsa s créme színben. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más 
készitménycyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadoboz
ára 50 tűi. Nagyobb a Mnlíiarnin a le8kiv?lóbb 
dobozé 1 és 2 kor. H lllUlltwl jjin arc s különö­
sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz, le- 
hériti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
zsíroz s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni ! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy 
arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. 
Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu­
hává változtat. Egy üveg Blollitergin ára 1 korona

Dr. Borsos fele

-o

bd

5

mi. * » L.' Meggátolja a hajkihullást,
llQV6fty!~u8jSZ6SZ» a fejbőr megkorpásodását, 
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsiroz. Nem piszkitja a fehérneműt, teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 Üveg bajszesz

Növényi hajkenöcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású haj kenőcs ^ is, 
mint a Borsos-féle haj szesz. Ezen hajkenöcs is, -e- 
jeeen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

ML* íztelen csukamajolaj
A Mihalovits-féle 1 1

teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze 
dik. A Mihalovits-féle 

Chinabor.
China vas bor.
C onduangó-bor. 
f? epsin-ber.

Egy üveg ara 
1 korona 60 fill.

Szomorodri borból kiváló gonddal készült gyögyborok. melyek gy így étek tekintetében vemnyeznek minden e nemű
készitménynyri.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógy®zerkülönlegsségekből.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


